

Қысқа мерзімді сабақтың жоспары
	Сабақ: қазақ тілі
	Мектеп: Қазыбек би атындағы №36 ЖОББМ
	

	Күні:
	Мұғалімнің аты-жөні:Аширбаева Н.

	Сынып: 7 «Ә»
	Қатысқандар саны:           
	Қатыспағандар 

	Сабақтың тақырыбы:
	Көшпелілер ұрпағы
	Бөлім атауы:  Көшпелілер мәдениеті

	Сабақ негізделген оқу  мақсаты:
	7.Т/А3.Тыңдалған мәтіннің мазмұнын түсіну, ұсынылған ақпарат бойынша факті мен көзқарасты ажырата білу;  
 7.Ж5 Оқылым мен тыңдалым материалдары бойынша тірек сөздер мен сөз тіркестерін синонимдік қатармен ауыстыра отырып, жинақы мәтін құрастыру

	Сабақ мақсаттары
	Барлық оқушылар:. Тыңдалған мәтіннің мазмұнын түсіну, ұсынылған ақпарат бойынша факті мен көзқарасты ажырата білу;  

	
	Оқушылардың басым бөлігі: Тыңдалған мәтіннің мазмұнын түсіну, ұсынылған ақпарат бойынша факті мен көзқарасты ажыратады Оқылым мен тыңдалым материалдары бойынша тірек сөздер мен сөз тіркестерін синонимдік қатармен ауыстырады

	
	Кейбір оқушылар : Тыңдалған мәтіннің мазмұнын түсіну, ұсынылған ақпарат бойынша факті мен көзқарасты ажыратады Оқылым мен тыңдалым материалдары бойынша тірек сөздер мен сөз тіркестерін синонимдік қатармен ауыстырады, шағын мәтін құрастырады

	Тілдік мақсат 







	Оқушылар:Тірек сөздердің көмегімен мәтін құрастырып, өз ойларын еркін жеткізе біледі.

	
	Негізгі сөздер мен тіркестер:

	
	Сыныптағы диалог\ жазылым үшін пайдалы тілдік бірліктер: Диалог және жазылым үшін қажетті сөз тіркестер:
Менің ойымша, болашақта, ғалымдардың пайымдауына, зерттеулерге сүйенсек

	
	Талқылауға арналған тармақтар:  Көшпенділер деген кімдер?

	
	

	
	Жазылым бойынша ұсыныстар:орфографиялық , орфоэпиялық заңдылықтарды ескеру

	Бағалау критерийі

	Тыңдалған мәтіннің мазмұнын түсіну, ұсынылған ақпарат бойынша факті мен көзқарасты ажырата білу;  
Оқылым мен тыңдалым материалдары бойынша тірек сөздер мен сөз тіркестерін синонимдік қатармен ауыстыра отырып, жинақы мәтін құрастыру .

	Құндылықтарға баулу
	Құрметтеу: оқушылардың топтық және өз бетімен жұмыс жасау дағдыларын жетілдіре отырып, бір-біріне құрметпен қарауға шақыру;
Тәрбие: ата-ана қадірін, отбасы қадірін түсіну. Тарихтың мәдениет пен тілдің біртұтастығы.Ана тіліне деген құндылықтарды оқушының бойына сіңіру.

	Пән. Байланыс
	тарих, өмірмен байланыс,АКТ, 

	Әдіс –тәсілдер
	сұрақ-жауап, әңгімелеу,түсіндіру,диалогтік оқыту, топпен,жеке,жұппен жұмыс,  «Жүректен-жүрекке»,  «Сен маған, мен саған»  «Менің баспалдағым» «Миға шабуыл»«БАЛЫҚ ҚАҢҚАСЫ»«АНЫҚТАМА БҰРЫШЫ

	Алдыңғы оқу
	Көшпелілер туралы біледі.



	Жоспарланатын уақыт 
	Жоспар бойынша орындалуы тиіс іс-әрекеттер 
	Дереккөздер 

	Сабақтың басы 
10 минут




Сабақтың ортасы         

30 минут
	Ұйымдастыру кезеңі.Амандасу. Топқа бөлу. «Ғұндар», «Қаңлылар» «Үйсіндер»  «Жүректен-жүрекке» жылы сөздер айту. Оқушылар назарын сабаққа аударту. 
Үй тапсырмасы тексеріледі. Топтар бір-бірінің зерттеу жұмыстарын бағалайды. «Сен маған,мен саған» әдісі.
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Бағалау: Әр топтың тапсырмасына мұғалімнің кері байланысын беріп отыру, топбасшылар бағалау парағына баға қойып отыру
Оқушылардың тақырыпқа қатысты білімдерін тексеру, өткен сабақты пысықтау мақсатында жорға сұрақтар қойылады.
Ойтүрткі. «Миға шабуыл» әдісі бойынша әр оқушы берілген сұрақтарға сөз тіркесімен немесе бір сөйлеммен жауап беруі тиіс.
-Көшпелілердің ұрпағы кімдер?
-Көшпелілер бізге қандай мұра қалдырды? 
-Көшпелілер өркениетінің әлем мәдениетінің өркендеуіне қосқан үлесі қандай?

Мәтінмен жұмыс.
 №1 тапсырма. Оқылым. Оқулықтағы 5-тапсырма.Мәтінді оқып, негізгі ақпаратты анықта, тақырыбын қойыңыз. 
. «Ғұндар» тобы Мәтінді мұқият оқып,  тірек сөздерді анықтаңдар және тақырыпты болжаңдар. «Ағаш бұтағына» орналастырыңдар. 
Тірек сөздер: қазақ халқы, Мәртөбе, ділмар, күйші, әнші, үн, сұңғыла халық, пәтуалы халық, қазақтың жомарттығы, сән мен салтанаты, Ұлы жүз, Орта жүз, Кіші жүз.  
«Қаңлылар» тобы. Тыңдалған мәтіннің мазмұнын түсініп оқып, ұсынылған ақпарат бойынша факті мен көзқарасты «БАЛЫҚ ҚАҢҚАСЫ» әдісін негізге ала отырып, ажыратыңдар;  
«АНЫҚТАМА БҰРЫШЫНДА» Факт — танылған, түсіндірілген, қабылданған (адам санасына бағынышсыз) тұрақты объективті шындық болып, оны дәлел-уәждер арқылы растауға болады. Мысалы, "сөйлем сөзден құралады" деген тілдік факт; "Қорқыт ата түркі халықтарының рухани ұстазы" дегеніміз тарихи, мәдени факт. Осынау сөйлемдердің растығын түрлі нақты әрі шын оқиғалармен, істермен дәлелдеуге болады. 
Көзқарас дегеніміз - белгілі бір мәселеге адамның өзіндік пікірі, ойы.
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	Ділмарлық, шешен сөйлеу
	Күйшілік өнер
	
	

	

	
	
	



Дескриптор: 
- мәтінді түсініп оқиды;
- негізгі ақпаратты анықтайды;
- топтарына берілген тапсырмаларды топпен орындайды;
  Бағалау: Әр топтың тапсырмасына кері байланыс беру, топбасшылар бағалау парағына баға қойып отыру
№2 тапсырма. Оқылым мәтіні бойынша тірек сөздер мен сөз тіркестерін синонимдік қатармен ауыстыра отырып, жинақы мәтін жазыңыз.
1-қадам: «АНЫҚТАМА БҰРЫШЫНДА» берілген жаңа ұғымдармен танысады;
Синоним- мағынасы жағынан бір-біріне жақын сөздер. Мысалы: шалғай-қашық
Жинақы мәтін- оқырманның түсінуіне ыңғайлы етіп құрылған бастапқы мәтіннің ықшамдалып берілуі.Ықшамдау барысында мәтіннің негізгі мағыналық –құрылымдық бірлігі сақтала отырып, оқырман үшін басы артық элементтер алынып тасталады. 
2-қадам: тірек сөздерге синонимдер тауып, жинақы мәтін жазу.
Тірек сөздер мен сөз тіркестері:
қазақ халқы- қазақ елі
 ділмар-шешен күйші, 
сұңғыла халық-білгір көреген
 пәтуалы халық- ақылды халық
 қазақтың жомарттығы-дарқанығы, берегендігі

 Дескриптор:
· Оқылым мәтіні бойынша тірек сөздер мен сөз тіркестерін синонимдік қатармен ауыстырады;
-    қатесіз, тыныс белгілерін дұрыс қойып,
 жинақы мәтін жазады;
Бағалау : «Кері байланыс беру»



	

https://ok.ru/video/11732977061
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	Сабақтың соңы

5-минут

	
Жинақтау.  «Түйінді сөз» Оқушылар сабақ бойынша түйінді сөздер айтады. 

Үйге тапсырма беру: 12-тапсырма.44-бет
Бағалау. «Бағалау парақшасы»
Кері байланыс: «Менің баспалдағым»




[image: C:\Users\admin\Desktop\Кері байланыс-1.-2pptx - копия.jpg]

Оқушылар сабақтан алған дағдыларының қай сатыда екенін білдіру үшін өзім жеттім деген баспалдағын қарындашпен бояп көрсетеді
	парақша,
маркер








	


Қосымша ақпарат

	Дифференциация – Сіз оқушыларға көбірек қолдау көрсету үшін не істейсіз? Қабілеті жоғары оқушыларға қандай тапсырма беруді көздеп отырсыз?  
	Бағалау – Оқушылардың ақпаратты қаншалықты меңгергенін қалай тексересіз? 
	Пәнаралық байланыс 
Қауіпсіздік ережелері 
АКТ-мен байланыс 
Құндылықтармен байланыс (тәрбиелік элемент)

	Дифференциация үш түрде іске асады:
1-  үлгерімі төмен оқушыларға қолдау топтық жұмыста үлгерімі жақсы оқушылар тарапынан көрсетіледі. 
2 –оқушылардың тапсырмасынан күтілетін нәтиже дифференциацияланған.

	Оқушылар бір-бірін дискрипторлар арқылы бағалайды.Сол арқылы кері байланыс беріледі.
	Сабақ тарихқа қатысты болғандықтан, белсенді азаматтық позициясын қалыптастыруға септігін тигізеді. Сабақта оқушылардың өміріне қауіпті ештеңе пайдаланылмайды. PowerPointтаныстырылымы компьютерқолданылады.

	Ойлану



Сабақ мақсаттары/оқу мақсаттары жүзеге асырылды ма?



Бүгін оқушылар нені үйренді? Сыныптағы оқу атмосферасы  қандай болды? 

Дифференциацияны жүзеге асыру қолымнан келді ме? 


Мен жоспарланған уақытымды ұстандым ба? 
Мен жоспарыма қандай өзгерістер енгіздім және неліктен?  

	Төменде берілген бөлімді осы сабақ  туралы ойларыңызды жазу үшін пайдаланыңыз. Сол жақ бағанда берілген сабағыңызға қатысты ең маңызды сұрақтарға жауап беріңіз. 


	Жалпы баға
Сабақ талаптарға сай өтті. Оқушылар сөздік қорын молайтты. Жұпта бір-біріне қолдау көрсетіп, қарым-қатынас жасады.
Сәтті өткен екі нәрсені атап көрсетіңіз (сабақ беру және оқытуға қатысты)?
1.
2..
Қандай екі нәрсе сабақтың одан да жақсы өтуіне ықпалын тигізер еді (сабақ беру және оқытуға қатысты)?
1.

Осы сабақ барысында сынып немесе жеке оқушылар туралы менің келесі сабағыма дайындалу үшін қажет болуы мүмкін қандай ақпарат алдым?
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